

为懵懂少女点亮一盏灯

□ 付丽娟

3月下旬的唐山,疫情突如其来。唐山市丰润区检察院的检察官惦念着居家的小美(化名),随即拨通了小美妈妈的电话,了解母女二人的近况。电话那头的小美妈妈说,小美情绪稳定,安心在家上网课,认真完成老师留的作业,闲暇时会看看书,上上网,做做家务,这让她很是欣慰。如今母女二人朝夕相处,没有引发冲突矛盾,关系越来越亲密了……检察官随即又与小美视频通话,建议她做好学业计划,保持良好情绪。自信阳光的小美回复给检察官一个大大的爱心,并用“OK”手势给检察官吃了“定心丸”。

检察官与小美一家的结识还要源于一年前。

“一站式”询问

2021年1月初,30岁的李某某通过网络与12岁的小美相识,后二人确立恋爱关系。当年3月19日下午,李某某从外地来与小美见面并入住某旅馆。当晚,李某某在明知小美系不满十四周岁幼女的情况下,仍与其发生了性关系。后小美家人报警,公安机关立案侦查。

检察官了解到该案后,第一

时间提前介入,引导侦查机关调查取证。为避免未成年被害人受到二次伤害,在医疗机构内设立的未成年人关爱中心暨“一站式”办案区,检察官及公安侦办人员向小美及其法定代理人解释了相关办案程序,对小美开展了“一站式询问”、取证、心理疏导、检查治疗等工作。

询问过程中,因小美是自愿与嫌疑人恋爱而发生的性关系,且二人关系相处融洽,不排除其不想嫌疑人被追究的心理,再加上有其母亲在场,对于性行为话题难以启齿,压力倍增,表现出不配合的态度。故在暂缓询问的间隙,检察官紧急介入心理疏导,帮助小美放下心中戒备和心结,又对其母亲开展了第一次亲职教育,引导其要正确对待孩子的行为,鼓励、尊重和帮助孩子配合完成询问。疏导后,小美情绪稳定,完成了询问。

开展自护教育

因本案的发生不同于其他强奸案件,二人是以恋人身份自愿发生的关系。小美案发时为幼女,自护能力和防范能力都很弱,未考虑到发生性行为可能会对身体造成伤害后果。考虑到本案的特殊性,在征得小美和其母亲

的同意后,检察官邀请家庭教育指导辅导员在签署保密协议的前提下,为小美开展了面对面的生理卫生保健指导,其母亲也陪伴左右。

检察院特聘的家庭教育指导辅导员三甲医院专业妇产科医师予以讲解,引导小美要爱惜身体,加强卫生保健,并嘱咐其母亲要多关注青春期孩子的发育成长,多给予关爱。检察官又从性安全教育入手,给其讲述何为性接触、性骚扰、性侵害等问题,告知其如何学会自尊自爱,加强自护,保护好自己的身体。同时,从情绪疏导、交友、人生规划等层面给小美手把手指导,鼓励其制定近远期目标,努力学习完成学业。

修复亲子关系

检察官在调查中了解到,小美成长于单亲家庭,其母亲只关注孩子的学业问题,未关注处于青春期的小美情绪变化、交友情况、心理问题和情感需求,亦未对其开展过必要的性安全教育和自护教育。小美正处于叛逆期,母女二人关系紧张,经常发生争吵。小美在与嫌疑人的聊天记录中,曾经表示,感觉不到家庭的温暖,想逃离母亲的管束,辍学和嫌疑人一起“私奔”。

结合上述情况,检察官向小美母亲送达了指导型督促监护令,帮助小美的母亲梳理了对小美疏于管教、监护不当的情况,要求其转变教育方式,加强亲情关爱,多关注孩子情感和心理需求。

“我一定改正粗暴的教育方式,以后平等与孩子交流,给孩子足够的爱与关心,让孩子感受家庭的温暖,尽职尽责做一名合格的母亲。”小美的母亲深刻反省了自己的疏忽行为,后悔莫及。

检察官对小美的关注并未就此结束,一直通过电话与其母亲和哥哥了解小美的情况。“谢谢检察官对小美的帮助,我们和你们素不相识,因为案件,你们竟付出这么多,真的很感动,检察官说一句比我说一百句管用,她都听进去了。经过你们教育,她变得乖巧了很多,能听进去我们的话了,遇事不再顶撞我们,而是和我们商量着说。”小美母亲对检察官如是说,并表示,两期家庭教育指导收获很大,除了交家庭作业读书笔记,现在都养成了每天网上搜索阅读并摘抄家庭教育指导好文章和写亲子日记的习惯,一定按照学习到的知识做一名称职的家长。

办案检察官表示,对小美母女二人的关爱指导还会继续,直到蓓蕾绽放的那一天!

衡水桃城区检察院打造党建品牌,拓展党建活动形式 以高质量党建凝心聚力团结奋进

河北法制报讯 (陈鑫欣)2021年以来,衡水市桃城区人民检察院坚持党建、队建、业务“三位一体”,打造党建品牌,拓展党建活动形式,持续推进理念转变,推动检察工作高质量发展。

该院在完成“一部门一支部”改革的基础上,持续深化支部改革,动脑筋、想办法,落实“一支部一品牌”“一支部一特色”目标,力求创出桃城党建特色,打造“守初心”党建品牌。同时,建设“规范型、实干型、和谐型”机关,将党建工作融入全院项目化管理体系,明确各部门主任党建和业务工作责任,规范开展党员组织生活,加强党组织人文关怀,以实干和实践丰富党建形式、展现党建价值、激发党建效果,强化党员意识和支部战斗堡垒作用,以高质量党建凝心聚力、团结奋进。

此外,他们还拓展党建活动形式,规范开展理论学习中心组、党支部学习,每周五开展青年干警读书交流会,通过集体学习、专题研讨等方式,有针对性地提升干警党性素养和担当意识,促进办案理念更新。聚焦实战实操,与公安、法院

同台开展辩论赛,将最新检察理念穿插其中,达到同台练兵、加强沟通、凝聚共识的效果,锻造政治坚定、业务精通、办案精细的公诉人队伍。

该院转变司法理念,提高检察办案质效。他们广泛开展学习教育和培训活动,引导干警学习领会最新司法理念,每月月中旬开展检委会委员授课活动,以典型案例为载体,充分解读案件背后蕴藏的政治要求和理念政策,持续更新办案理念。抓住正反两方面典型,组织学习法治人物、政法英模先进事迹,挖掘身边的先进典型,发挥榜样示范作用。同时,坚持问题导向,定期召开业务交流会,阶段性总结办案过程中出现的问题、存在的不足,分析问题原因,引导干警从反向认识陈旧司法理念对案件质量、当事人权益、社会矛盾等方面带来的不利影响。2021年,该院5件案件及法律文书被最高检、省检察院评为典型案例、优秀法律文书。近期,该院办理的“外来务工人员盗窃外卖盒饭案”因理念转变到位、办案效果好,最高检主要领导作出肯定性批示。

井陉县检察院在网络求助信息中发现司法救助线索

及时救助 温暖受伤母子

河北法制报讯 (张永久 王峰)井陉县人民检察院将司法救助工作贯穿到检察办案的各个环节,发现线索后,只要当事人符合救助条件,第一时间告知权利、受理救助申请、发放救助资金,实现需求与救助的全方位对接,努力在司法为民中传递检察温度。

“吕某驾驶自家的农用三轮车载妻子武某和儿子涛涛外出,不慎发生意外,导致武某母子受伤。涛涛年仅11岁,对于普通的农家来说,治疗费用是一笔沉重的负担,希望得到社会帮助。”一则网络求助的信息被井陉县人民检察院发现。该院敏锐地察觉到武某母子的情况可能符合国家司法救助案件受理范围,第一时间组织讨论研究方案,决定帮助这对受伤的母子。

检察官通过消息里的联系方式,找到了这对母子,并开展实地走访、调查

核实情况。经依法审查,检察官发现,武某家处于井陉县苍岩山镇的一个小山村,是一个普通农户,事故导致武某受伤,涛涛多处骨折和损伤,车辆无保险,无法得到赔偿,认为其符合因道路交通事故等民事侵权行为造成人身伤害,无法通过诉讼获得赔偿,造成生活困难的救助条件。井陉县检察院随即启动了司法救助程序。因武某母子住院治疗行动不便,检察官主动联系乡、村进行上门听证,进一步核实情况,充分听取乡、村干部群众意见,最终确认武某母子符合《河北省检察机关国家司法救助工作细则(试行)》的相关规定。

为了使武某母子能够得到及时救治,该院按照快速办理机制,确保在第一时间将救助金发放到位。目前,该院已为武某母子送去了1.5万元国家司法救助金。



为防范校园欺凌,张家口市下花园区人民检察院专门制作了“保护自己、健康成长”法治宣讲课件,在全区中小学校进行巡回宣讲,及时、快速地将法律知识、安全教育送到孩子们面前。图为检察官在上花园中心小学授课。

宗湘 邱玉春 摄

一起诈骗案牵扯到两个年轻当事人之间的民事纠纷。检察官本着对双方未来负责的态度,从细微处着眼、追根溯源、释法说理——

解开当下心结 给予未来希望

□ 王毅

“真是特别感谢检察官,我家里本来就不富裕,还碰到这种事,要是没有咱们检察机关,我真不知道该怎么办了。”近日,一名诈骗案件被害人李雪(化名)来到安新县人民检察院,紧握检察官的手,激动地表达着自己的感激之情。

2021年9月至10月,犯罪嫌疑人张泊(化名)与被害人李雪确立恋爱关系,后双方分手。张泊以帮李雪办理上大学事宜为由,虚构保定某学校已将其录取并已邮寄录取通知书的事实,向其索要学费和办事请托费用,李雪分几次向张泊微信转账共计9000元。李雪发现被骗后,多次向张泊索要被

骗的9000元,张泊不予退还,后李雪向公安机关报案。公安机关以张泊构成诈骗罪移送检察机关审查起诉。检察院受理后发现张泊有退赃意愿,并且在李雪报案后已经退还4500元,但双方恋爱期间还有网贷问题、民事纠纷没处理,矛盾很大。

面对双方关系僵化、没有中间人调解等多重困难,检察官没有直接作出起诉或不起诉决定,而是认真细致地分析每一个案件环节,考虑到李雪一方家庭困难,迫切需要追回损失,而张泊是一名刚毕业的大学生,是初犯,主观恶性小,如果提起公诉,对今后的人生会造成很大影响。经过综合全面的考虑,检察官本着挽回被害

人经济损失,化解双方矛盾的目的,争取促成双方和解。

为彻底化解双方纠纷,检察官把双方召集到一起,多次向双方当事人释法说理,将刑事案件与民事纠纷一起调,让他们知道违法的成本和后果,既要正视错误,也要为前程着想。调解期间,反反复复,状况频发,但精诚所至,金石为开,在办案组的努力下,最终张泊同意一次性赔偿李雪各项损失92000元。双方当事人签署和解协议后,该院依法对张泊作相对不起诉处理。张泊收到不起诉决定后,感激涕零:“感谢检察官给我重新做人的机会,我一定痛改前非,保证以后不再做违法犯罪的事儿。”

工作不断档 服务不松懈 ——沙河市人民检察院抗疫工作掠影

□ 李楠 元宁

疫情就是命令,防控就是责任。沙河市人民检察院按照市委统一要求,迅速反应、严格落实,统筹安排各项检察工作和疫情防控任务。该院40余名干警组成一支志愿者队伍,迅速投入到疫情防控一线工作中,奔赴分包的8个居民小区和1个隔离点,落实疫情值班排查联防联控具体工作。值守的志愿者干警们24小时坚守岗位,开展防疫宣传、喷洒消毒水、检测登记、劝离外出人员,有条不紊地进行着各项工作。

4月7日,正大花园值班点接到求助,小区内一名孕妇出现先兆流产迹象,急需就医。值勤干警刘征师第一时间同居委会联系,开具了外出证明,在确保各项疫情防控措施严密到位的前提下,驾车将孕妇护送至医院,为救治赢得了宝贵时间。经诊断,孕妇有先兆流产迹象需要静养保胎,目前已无大碍。

4月10日,新天地小区居民焦急地找到值勤干警,表示孩子在家中上网课,备战高考,但是配套的书籍和学习资料都放在了学校,孩子无法正常上课,请

求值勤干警帮忙解决。干警帮助这位家长联系到了学校老师,驱车到学校取回了学习资料。家长拿到学习资料的那一刻,露出了感激的笑容。

青年干警李西自疫情发生以来,承担值守任务,吃住在单位。一次,在单位值守时,他不慎将右脚扭伤,而且这脚肿了起来,钻心地疼,同事及时带他去医院做了检查。李西父亲是一名老党员,得知情况后,嘱咐他检查确认没有大碍后,继续坚守岗位,用实际行动彰显党员干警本色。

勠力同心,共克时艰。在疫情防控工作中,该院立足检察职能,能动履职,确保检察工作不断档、服务不松懈。